

竹林“呼吸”能赚钱 邮储银行助推之江大地青山变金山



视觉中国图片

张大山点开手机，发现一笔碳汇分红已悄然入账。

作为浙江省安吉县一家村毛竹专业合作社的社员，张大山没有想到祖祖辈辈守护的竹林竟成了“绿色银行”——竹林每年吸收的二氧化碳变成了真金白银，全县167个村年均增收超100万元。“过去砍竹卖笋，每亩收入不到100元，如今竹林‘呼吸’都能赚钱。”他笑着说。

这是邮储银行深耕绿色金融沃土的一个缩影。

破解竹林碳汇“变现难”、定制“邮碳贷”助力企业零碳技改、创新“三级联动”高效审批大型抽水蓄能项目、落地多项创新绿色金融业务……中国邮政储蓄银行正以系统性金融解决方案，精准滴灌生态价值转化全链条，驱动产业绿色跃升，为绿水青山向金山银山的转化提供坚实金融支撑。截至2025年6月，该行绿色贷款余额近万亿元，较年初增长11.59%。

●本报记者 吴杨

在金融活水的精准滴灌下，安吉县的毛竹正加速变绿为金。

竹刀叉、竹吸管、竹地板……享有“中国竹乡”美誉、坐拥超100万亩竹林的浙江省安吉县，正积极推动竹产业绿色升级。在安吉县两山合作社展厅，巨大的电子屏实时跳动着毛竹林的碳汇数据。

“我们打造了全国首个县级竹林碳汇交易平台，将分散的竹林资源整合为规模化碳汇资产包。全县119个毛竹专业合作社、5.1万户林农的林权证信息被接入系统，农户在小程序内轻点屏幕即可完成林权流转。”平台运营方安吉两山生态资源资产经营有限公司总经理助理曹安邦一边指着全链条图，一边介绍。

该公司成立于2015年，旨在对全县生态资源进行统一规划、收储与开发。2021年，安吉县启动了竹林碳汇改革，当年即收储竹林碳汇2.5万吨，向大里村等5个村支付了3年竹林碳汇收储资金108.6万元。

改革甫一启动，邮储银行湖州市分行便精准把握机遇，主动对接，成功落地“竹林碳汇银团贷”，成为“安吉竹产业改造升级碳汇能力提升项目（章村镇片区）”银团中首个完成审批的机构。该银团授信总额为10亿元，邮储银行份额为6亿元，目前项目贷款余额为7.2亿元。

“通过提供大额授信、高效审批，邮储银行展现了极强的业务魄力。”曹安邦评价道。

魄力源于何处？邮储银行安吉县支行行长张立说：“我们进行了深入研判，一方面，基于本地深厚的竹产业基地和民众情感，项目的可持续发展模式值得信赖；另一方面，无论是国家双碳目标政策导向，还是未来低碳转型趋势，购碳需求长期存在，市场前景广阔。”

“邮储银行的银团贷款让竹林里看不见的空气变成了实实在在的收益。”曹安邦补充道，同时，购碳企业也因此获得银行提供的优惠贷款利率，真切感受到金融让利实体经济的温度。

邮储银行湖州市分行行长郑泽童介绍，湖

州市分行对绿色信贷给予FTP（内部资金转移定价）15个基点的减点支持，并积极拓展“绿色+”场景，推动融合发展。

金融的深度介入让生态资源从“沉睡资产”转化为流动资本。截至目前，安吉县已组建村毛竹专业合作社119家，实现千亩以上竹林行政村全覆盖，累计收储竹林超84万亩。

曹安邦算了一笔账：“如果将这84万亩毛竹全部开发竹林碳汇，年碳汇收益近3400万元，其中的80%将反哺村集体和农户。”

更深远的变化还在悄然发生：全县竹林复育率达95%；昔日废弃矿坑变身网红“深蓝计划”咖啡馆，单日咖啡销量曾达到800余杯。

金融不仅激活了竹林的生态价值，也为单家企业的绿色转型注入强劲动能。

“我们探索构建电池绿色循环产业模式，废旧电池回收率普遍达99%左右，这种深度循环实践在行业内领先。”超威集团财务总监助理褚风庆介绍道。

这家于1998年创立、2010年在香港上市、总部位于浙江长兴的绿色能源解决方案提供商，专注于铅酸电池、锂电池等新能源产品的研发生产，持续加码绿色发展与转型升级，但也常面临资金压力。

2021年，为纾解超威集团原材料采购和日常运营的资金周转难题，邮储银行浙江省分行

及时提供了4笔合计1.1亿元的一年期流动资金贷款。

“我们后续了解到，这家公司对流动资金贷款的利率预期较低，省分行立即研究差异化定价方案，在严控风险的前提下，力争提供更具市场竞争力的融资支持。”邮储银行长兴县支行行长羊洁说。

据介绍，除提供全流程线上化服务外，邮储银行浙江省分行还为超威集团核定一般风险敞口额度6亿元及低风险敞口额度60亿元，全面满足其多元化融资需求。

“邮储银行的金融产品，特别是多样化的贴现服务，额度持续提升、利率普遍下行，有效

降低了我们的财务成本。”褚风庆说。

从长兴县驱车近四小时，记者来到位于衢州市的浙江启越纸品有限公司。这家省级科技型中小企业主营业务是包装装潢、其他印刷品印刷。

在绿色发展成为时代强音的背景下，面对日益严格的环保标准与持续攀升的绿色产品需求，启越纸品深感转型紧迫。“节能降耗、环保达标是所有行业必须面对的课题。”启越纸品董事长徐文明表示，公司2021年启动“零土地”技改项目，旨在不新增用地前提下，通过技术升级和设备更新等方式，实现节能减排与资源高效利用。项目投入3000万元，于2022年6月

建成。邮储银行衢州市分行敏锐识别到企业技术改造升级的资金需求，鉴于其在环境和社会风险分类中被评为B级（蓝色），主动对接并量身定制绿色金融方案。

“我们提供了3400万元的绿色贷款‘邮碳贷’，采用一年一转、无还本续贷模式，较企业原有行贷款额度提升400余万元，利率更低，更贴合其资金周转特点。”邮储银行衢州市分行营业部副总经理柴红根介绍。

徐文明还透露了公司今年的大动作——打造智能化工厂。“所有设备已订购完毕，首批8月初送达。新设备投产后将大幅提升生产效率和空间利用率，降低人力成本。”他说。

在衢州市江山市的崇山峻岭，绿色金融正为能源革命提供核心支撑。

在江山市抽水蓄能电站施工现场，工人们正加紧施工。“形象地说，它如同一个超级蓄电池或充电宝，用电高峰时向电网输电，用电低谷时吸纳富余电力，可有效平抑电网波动。”该项目总指挥罗泽明表示，项目建成后年调峰发电量14.4亿度，可满足百万人口城市半年用电需求。

该项目规划总投资82.60亿元，计划融资规模66亿元，由民营资本主导投资建设。罗泽明

坦言，项目投资大、建设周期长、资金回收慢，传统融资渠道难以满足需求。

邮储银行浙江省分行迅速响应，创新“三级联动”服务机制，前中台平行作业，仅用一周时间即完成审批。2024年12月，浙江省分行正式批复该项目15亿元贷款，并核定7亿元前期贷款额度。

罗泽明表示，邮储银行还主动提供了5.2亿元前期贷款，是同业中唯一为该项目核定前期贷款额度的机构。“项目前期工程与主体工程几乎同时推进，资金需求巨大。这笔资金极大

缓解了项目前期的资金压力，保障了资金链稳定，为项目顺利推进提供了坚实支撑。”

作为国家能源战略布局的重要一环，江山市抽水蓄能电站深度契合双碳目标。叠加金融活水支持，项目将显著优化能源结构、提升电网调节能力、促进新能源消纳。

多年来，邮储银行持续深耕绿色金融沃土，引导金融活水源源不断流向关键领域。数据显示，截至2025年6月，邮储银行绿色贷款余额9586.39亿元，较年初增长11.59%，彰显了其推动绿色发展的坚定步伐与显著成效。

作为身处“两山”理念发源地的金融机构，邮储银行浙江省分行在绿色金融创新领域表现尤为突出，其不仅深度参与华电玉环1号海上风电等省级重点绿色工程，更持续创新业务模式：落地全国首笔绿色G贴创新业务，开发“企业生态信用贷”，构建ESG多维评价体系……

从安吉竹海的碳汇核算，到江山峡谷的“绿色充电宝”；从印刷企业的零碳技改，到电池巨头的再生材料革命——邮储银行正以金融之力，在之江大地上全力助推绿水青山向金山银山转化。



邮储银行工作人员（左）深入工厂车间，实地了解企业生产经营状况及融资需求。吴杨/摄

人身险预定利率下调倒计时 险企加快新产品切换

●本报记者 陈露

“最近几天我一直在忙着拜访客户，处理客户咨询、投保等事宜。今天上午我约了客户，给他们讲解保险产品，下午还要为几位客户办理投保。”保险经纪人李先生8月26日告诉中国证券报记者。

与李先生情况类似，近期不少保险销售人员都处于忙碌状态。根据人身险产品预定利率与市场利率挂钩及动态调整机制，9月起，人身险产品预定利率将下调。利用预定利率下调的窗口期，不少保险代理人开足马力冲业绩。

记者调研了解到，当前各家险企加快新老产品切换。业内人士表示，预定利率下调或影响保险产品价格。消费者应根据自身风险承受能力、财务规划和保障需求等，合理购买保险产品。

产品切换进行时

“保险产品预定利率下调倒计时”“目前的保险产品收益率较高，现在投保能终身锁定这一利率水平，是一个不错的配置窗口期”……近日，不少保险销售人员在微信朋友圈等社交媒体发布人身险产品预定利率即将下调的信息。

根据人身险产品预定利率与市场利率挂钩及动态调整机制，9月起，人身险产品预定利率将下调。当前距离预定利率下调还剩不到一周时间，记者调研了解到，不少险企正在进行新老产

品切换，不同险企的老产品停售节奏略有不同。

李先生告诉记者，部分险企在7月末至8月中旬停售了一批老产品，还有一些险企选择在8月31日“卡点”停售老产品，包括老年金险、增额终身寿险、两全险、重疾险、护理险等。

与此同时，险企也在陆续推出新的保险产品。比如，复星联合健康近期推出预定利率为2.0%的增额终身寿险产品，中意人寿、信泰人寿、华泰人寿等推出保底利率为1.75%的分红险产品。保险经纪人刘女士向记者展示的新产品储备表显示，9月初将有包括华贵人寿、陆家嘴国泰、国富人寿等多家保险公司推出新产品，产品类型包括重疾险、增额终身寿险、分红险等，其预定利率均较目前的预定利率有所降低。

记者调研了解到，在8月底之前，险企推出的新产品相对较少，保险销售人员的销售重心仍在老产品上。刘女士告诉记者，自己最近几乎每天都要加班。预定利率即将下调的消息发布后，不少消费者对此表达了关注，有老客户主动找过来加保，来咨询的人也不少。

多位保险销售人员告诉记者，随着存款利率不断下调，不少客户开始寻找收益率更高的产品，保险产品便是其中之一。“相比其他理财产品，保险产品的安全性较高。保险产品更适合长期投资，不少客户购买保险是为了强制储蓄，或者作为自己未来的养老金补充、为孩子准备教育金等。同时，保险产品的收益率写进合同，在当前预定利率下调的窗口期，不少消费者选择投保以锁定较高收益率。”李先生说。

保费或上涨

根据此前部分险企发布的公告，9月1日起，普通型保险产品预定利率最高值将从2.5%下调为2.0%，分红型保险产品预定利率最高值将从2.0%下调为1.75%，万能型保险产品最低保证利率最高值将从1.5%下调为1.0%。

预定利率下调后，对消费者有何影响？业内人士表示，预定利率下调意味着保险产品价格上涨或收益减少。

李先生表示，预定利率下调对长期保险产品的影响较大。对于增额寿险、年金险等储蓄型保险产品来说，收益情况与预定利率密切相关，预定利率由2.5%降至2%之后，产品的现金价值增长速度变慢，收益预计较此前减少10%~30%，持有时间越长差距越明显；对于重疾险等保障型保险产品来说，预定利率下调后，在同等的保障额度下，其保费预计会较此前上涨20%至40%。

据中泰证券非银金融首席分析师葛玉翔测算，以30岁男性为例，传统险预定利率从2.5%下调到2.0%后，年金险、终身寿险、定期寿险、两全险和健康险对应毛保费涨幅分别为18.9%、20.8%、3.6%、7.6%和17.7%。

当前，不少消费者在预定利率下调前购买保险产品。对此，业内人士建议，保险最重要的功能是提供保障和进行风险管理，消费者在投保前应该明确自己的需求，根据个人情况理性选择产品，并非一定要“赶末班车”购买。同时，消费者在投保时，需要比较不同保险公司的产品，仔细阅读保险合同条款，选择最适合自己的产品，避免后续产生纠纷或误解。

分红险成重点发力方向

随着预定利率下调，重点发力分红险产品已成为各家险企的共识。业内人士表示，分红险产品收益具有“保底+浮动”特征，其保证收益部分可以锁定最低收益，浮动收益部分可以使

客户与险企实现盈利共享，潜在收益率或随着险企的投资收益增加而提升，未来或成为市场的主流。

从多家险企发布的公告来看，此次传统险预定利率、万能险最低保证利率最高值分别下调50个基点，而分红险预定利率最高值仅下调25个基点，此次非对称下调将提升分红险的吸引力。

刘女士表示，此次下调后，以预定利率2.0%的增额终身寿险和预定利率1.75%的分红险产品为例，两者的固定收益部分仅有0.25个百分点的差距，较此前0.5个百分点的差距进一步缩小。不过，分红险产品可以享受分红收益，这部分收益主要与保险公司的投资能力挂钩，在保险公司投资收益较好的情况下，分红险整体收益率或高于增额终身寿险2.0%的收益率。

对于保险公司来说，发展浮动收益型保险产品可减轻负债成本压力。光大证券金融业首席分析师王一峰表示，未来随着险企浮动收益型产品占比逐渐提升，负债成本的压力缓释及投资风险的有效分散将有助于险企进一步提高权益资产配置比例，增强收益弹性，进而为分红险发展赋能。

业内人士认为，尽管分红险具有一定优势，但投资者在投保前还需要综合考虑。“消费者在投保前需要重点关注险企的实力、投资收益率、过往5~10年的分红实现率、保险产品情况等，这些是衡量险企经营稳定性、赚钱能力和分红意愿的重要指标。”刘女士建议。